

Comunicados oficiales

Sin novedades dignas de mención

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 20 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca 20 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 21 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 21 de noviembre de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Federación de Maestros Católicos Españoles

La enseñanza en la Nueva España

Estos días ha publicado la prensa la solemne y categórica declaración hecha por el Generalísimo al Corresponsal de la Agencia News-Service, reafirmando con su autorizada palabra ante el mundo el sentido y alcance de la reconstrucción nacional que se realiza en España.

«La gente cree, declara el Caudillo, que estamos haciendo una guerra fútil; que estamos haciendo una profunda revolución de sentido social que se inspira en las enseñanzas de la Iglesia. Habrá menos ricos, pero también habrá menos pobres.»

Es en el sector de la enseñanza donde los ateos y extranjerizantes del propio solar causaron mayores estragos. En su plan diabólico de descajonar a España fueron la infancia y juventud el objeto preferente de sus afanes sectarios. Por el rescate de nuestros auténticos valores culturales cuya exuberante floración confiáramos a las nuevas generaciones, se yergue la Patria a la voz y mando de Franco, el primer español e hijo predilecto de la Iglesia.

Esta ha recobrado en el nuevo estado sus fueros y la efectividad de misión divina de enseñar a las gentes.

Entre los indiscutibles éxitos del Generalísimo está la creación de la Junta Técnica de la que es una rama la Comisión de Cultura y Enseñanza. Basta examinar en rápida ojeada la actividad desplegada en materia docente por los Vocales de esta Comisión para utilizarse del acierto en la elección de sus elementos directores; acierto que se extiende no sólo a la capacidad y ardiente patriotismo de las personas, sino también a la coherencia de ideas y principios que adquieren cuerpo y realidad en la legislación oficial.

Ya en el curso pasado se verificó la radical reforma de la escuela primaria: el santo Crucifijo, y la Bandera roja y guilaya en su sitio de honor; cantos y alabanzas a María Inmaculada, una educación cristiana y patriótica honda y sentida, y el Magister acciéndolo en masa a los cursos de orientación profesional y religiosa organizados por la Junta Técnica y por nuestras asociaciones.

En el cúmulo de inquietudes que existe el Generalísimo no se limita a procurar el bienestar de la instrucción religiosa a los niños. Error muy arraigado en la época liberal. Tiene un concepto más sólido y fundamental de la formación espiritual del hombre y desea que llegue también a nuestros bachilleros y universitarios. Bien lo dice en sus últimas declaraciones: «Como es la enseñanza moral religiosa, que es la mayor necesidad cultural del hombre fuera cosa de niños, se da solamente en las escuelas elementales y a lo más en el bachillerato. Así muchos llegan a la conclusión de que esas enseñanzas son como cuentos de hadas, cosas de angelitos y propósitos de imaginaciones infantiles. En las grandes Universidades de las principales naciones hay estudios de Teología, Religión y de Historia religiosa. Y los motivos eficientes que imponen más amplia preparación religiosa están expuestos por el mismo con razonamiento certero y justo. «En los años universitarios se forman los criterios morales y metafísicos que dan un sentido a la vida; el hombre hace su idea del mundo, de la humanidad, de su destino, de sus deberes. Todo eso con la historia del catolicismo español es cultura religiosa superior que no debe faltar a las generaciones de la nueva España.»

Y para que no falte y recobren nuestras Universidades el pasado esplendor, pregona que todas ellas serán católicas. Pensamientos claros y profundos, ha tiempo olvidados y que los Vocales de la Comisión de Cultura se apresuran a poner en práctica, colaborando en íntima e inteligente comprensión con las disposiciones referentes a los estudios del bachillerato y el acceso de los estudiantes pobres a los colegios de pago, prime-

ros jalones de la total transformación de la enseñanza. Hoy los jóvenes universitarios han cerrado los libros para empuñar las armas en defensa del depósito sagrado de nuestra cultura profanado por las hordas soviéticas. Cuando llegas la aurora de la paz podrán volver a las aulas limpias de errores y de ciencia racionalista. Esta labor renovadora está en marcha. El Ilustre vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, don Enrique Suñer ha emprendido denodadamente la cruzada reestructuradora cruzada de acción y de estímulo. En la sesión de clausura de la asamblea de la Confederación de Padres de Familia, celebrada en Santiago anuncia que se publicará un decreto restableciendo las enseñanzas de Religión en las Normales, Institutos y Universidades. Se ha implantado ya en los cursos de bachillerato. Adelanta también la creación de cátedras de Teología en las Facultades de todas las Universidades y se ocupa igualmente de la selección en el alumnado y en el profesorado.

Por la trascendental significación que tienen para un próximo resurgimiento docente, reproducimos las palabras pronunciadas en el solemne acto de entroncar la imagen de Jesús en el Instituto de Bilbao el 15 del actual.

Dice el señor Suñer: «Empieza un curso académico y venis a un centro de enseñanza donde vais a recibir una cultura que es la base fundamental del progreso porque sin cultura no hay sociedad civilizada.»

Sin embargo, he de hacer una afirmación de doble importancia en estas circunstancias: La cultura, por ser mucho, con ser factor importantísimo, no es ni lo mejor ni lo más trascendente en la obra actual. Antes que eso, es indispensable llevar al alma del alumno el sentimiento en su doble aspecto de amor a Dios y a la moral cristiana de una parte; y por otra, el sentimiento de la Patria, que tiene que ir unido al de la unidad nacional, ya que no puede haber una patria grande sin una España completa y unida.»

El acto de hoy es de un optimismo alentador. Desde donde residía, nubes como telarañas ocultaban la realidad de la existencia de un sentimiento cuyos conceptos son de ayer y son de hoy. Puedo asegurar que esta región es tan española como la más española de todas, y es feliz sinceramente por haber sabido conservar en medio de una atmósfera plagada de tópicos y de intoxicaciones del espíritu, el sentimiento de la Patria que hoy habéis patentizado en forma espléndida.»

La Federación que lleva muchos años desplegada la bandera de la enseñanza española, inspirada en las doctrinas de la Iglesia Católica, experimenta la íntima satisfacción de ver en pleno desarrollo el ideal con tantos esfuerzos defendido y sellado con sangre de sus mártires.»

NICOLAS ORTEGA MORGADES,
De la Sección de Propaganda de la F. C. M. E.

Sufre de estreñimiento por no usar

'Laxibero'

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

El Japón y la España Nacional

En el gabinete diplomático de Su Excelencia el Jefe de Estado se ha facilitado la siguiente nota oficial: «El encargado de Negocios de la España Nacional en Tokio, don Francisco Castillo y Campos, viene celebrando desde hace algún tiempo importantes conferencias en dicha capital con el ministro de Negocios Extranjeros del Japón, señor Hirota. En la que ha tenido lugar anteaue nuestro representante, correspondien-

do a los propósitos manifestados por el Gobierno imperial de reconocer al Generalísimo Franco, ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros una nota confirmando que el reconocimiento que tiene lugar sobre la base de los tratados vigentes suscritos entre nuestro representante y el Gobierno japonés ha sido absoluto y será firme cuando obtenga la sanción de Su Majestad el Emperador, que será muy en breve.»

¡LABRADOR! ¡CAMPEÑO! Cuanto más fuerte sea un Estado, más amparo encontrarás en él. Entrega toda la CHATARRA que tengas para robustecer su economía.

Cómo organizó Mussolini la educación media

por F. HERRERA, S. J.

Todavía no hace dos meses hablaba yo con un distinguido especialista italiano en educación. Nuestra conversación se desliza amistosamente en una sala del hermoso Colegio de Mondragón, recostado en las laderas de las montañas de Roma.

Me interesaba conocer la actitud de Mussolini ante el gravísimo problema de la educación media. El Duce no desconocía que de la buena organización de la educación media dependía, en gran parte, la vida del Estado italiano. La razón es clara. La educación media forma la personalidad del joven en sus líneas fundamentales y prepara su madurez, base de la formación universitaria.

Mi interlocutor me dijo: ante todo, ha sentido Mussolini como base de la formación de los jóvenes en ese período que nosotros llamamos segunda enseñanza, la lengua latina y la lengua italiana y también la griega. De ahí que en la enseñanza media nos encontremos el latín en todos los planes; y gr., en el gimnasio en los cinco años, en los tres del liceo clásico y en los cuatro del científico. Así se explica que en el examen final del liceo clásico se exija al alumno traducir no sólo a Cicerón y César, sino también a Virgilio, Ovidio y Horacio.

En el examen de ingreso del liceo científico, que todavía es enseñanza media, se exigen, por lo menos, cuatro libros de la Ilíada o la Odisea y cuatro de la Eneida.

No es el momento éste de insistir en la razón que pueda tener Italia para dar al latín y al griego un puesto tan preeminente. En el artículo publicado recientemente por el P. Arrandona está expuesta.

Los clásicos contribuyen a formar el hombre selecto en el sentido más honorífico de la palabra.

No puedo ocultar la grata impresión que me produjo un oficial de la Marina de Guerra italiana, con el que pude conversar en latín en el departamento mientras nos acercábamos a Roma.

Pero una de las reformas más interesantes de Mussolini se ha centrado en la organización de las pruebas. A primera vista, dado su carácter dictatorial, parece que debiera implantar un régimen de exámenes inflexibles por cursos y asignaturas en la educación media.

Pero no ha sido así. Precisamente por ser hombre de gran talento comprendió pronto dos cosas. La primera es que una educación ultraestatal de desconfianza de los métodos educativos particulares, un espionaje de colegios, daría por resultado un anquilamiento de la educación, con lo que se obtendrían efectos contrarios. Es a saber, hombres peor formados. Por tanto, el tesoro nacional pedagógico se disminuiría y con ello la misma fuerza del Estado que representaba una nación pobre de hombres maduros.

La segunda cosa que comprendió Mussolini, que más eficaz es organizar pocos exámenes de Estado, pero serios y con un programa bien definido, en su alcance, o mejor dicho, bien precisado el nivel formativo ya al final de los cursos medios elementales, ya al final de todo ciclo. Por eso organizó un verdadero examen del Estado, ante el que debieran presentarse toda clase de alumnos para mostrar su madurez al final de los estudios del liceo clásico o del científico o de los siete cursos de Magisterio, que por cierto en Italia también estudia latín.

No diremos si esta fórmula de Mussolini es la más perfecta. Buena es también la francesa y la inglesa o la alemana y mejor la tradicional española. Pero no cabe duda que dentro del método de control por parte del Estado es aceptable.

Lo que no puede negarse es que este método de tribunales neutrales del Estado, ante los que al final del ciclo debían presentarse todos los alumnos, ha sido un gran estimulante de la educación nacional, tanto de la organizada por el Estado como de la que es fruto de la iniciativa privada.

Y es que Mussolini, profundo psicólogo, comprendió en seguida que una organización sabia de la concurrencia entre diversos centros, sería el mejor estímulo para que unos y otros se espolen. Por tanto, este método daría como resultado un alza en el nivel de la educación nacional, que por tar se entiende toda la que se dedique a la formación de jóvenes italianos.

La experiencia demostró la penetración psicológica del Duce. Al principio el desinve comprobado por los tribunales del Estado fue tan sensible, que parecía iban a hundirse para siempre los liceos, gimnasios y escuelas normales estatales. Sin embargo, al segundo año subía el nivel en los centros oficiales. El tercero, la curva acababa un nivel más alto, hasta igualar y en muchos casos sobrepasar la iniciativa privada. El examen de Estado había triunfado.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hombre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Comandancia Militar

El alférez don Fernando de la Gándara de Ustara, se presentará en esta Comandancia Militar para un asunto del servicio.

Lector asiduo de la Prensa no la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

Virtudes bélicas en corazón hispano

Una vida que podría encuadrarse en la historia de un héroe legendario medioeval.—El agustino burgalés, P. Teófilo Lozano, cambia la cruz de misionero por el crucifijo de capellán de la Legión

Con relativa frecuencia he recibido cartas desde el frente. Primero me escribió un hermano para comunicarme que el más pequeño de la familia había caído entre los héroes de España en el Alto del León. Después, meses más tarde, una nueva carta de luto y un nuevo recordatorio funerario. «También él, otro hermano, muerto por Dios y por España!», últimamente, un amigo de la infancia me dice que le encanta «la música silbante de cañón y de las balas».

Una sorpresa en pos de otra. Yo creía allende los mares, en el destino por su profesión asignado. Sabía que sufriría—él mismo me lo pontaba condicionalmente en cartas briosas—, por que las ondas de la radio hacían llegar hasta aquellas latitudes el siniestro macabro de los más tremendos horrores, que el detritus internacional cometa contra la Patria amada. «Las distancias son cortas. La guerra ya a durar», así llegó a tiempo», pensaba. Y un día puso pie en la tierra de Franco y volvió a respirar a pulmón lleno el aire salustífero de nuestros campos. Había obtenido de sus Superiores venir «a sustituir a los que por España caían».

Quien lo haya conocido en su juventud no ha de admirarse. Encuentro de cuerpo, parecía abocado a un desenlace orgánico fatal. Pero encontraba uno de los espíritus más dinámicos que he conocido. Legionario de Albarrana, extendió el brazo hacia José Antonio, cuando la Falange recitaba «lo fecundo y aprovechable de la España nuestra». «¿Cómo recuerdo, me escribe, aquellas conversaciones pláticas de patriotismo, de fe

en los destinos imperiales de España! Contra los caudillos liberales de la tierra santa del Cid, contra los defensores de la política acomodaticia y funesta del «mal menor», su sequebava nuestro espíritu, que quería a España Una, Grande, Libre, Autoritaria y Sindical. De nuestros labios el Arriaba España y nuestras inteligencias se identificaron con José Antonio. Se nos llamaba locos, de utópicas ideas. «No lo recuerdas? Santa locura que ha salvado a España!»

«Se inició el glorioso Movimiento Nacional, y los españoles dignos se fueron a las trincheras y quedaron en sus casas los emboscados y huyeron los cobardes. Dios y España llamaban a sus hijos. En alas de la Fe me vino a defender los sagrados intereses de Dios y de España, a escuchar la música silbante del cañón y de las balas».

Como capellán de Artillería vivió los primeros meses de campaña. Pero el dinamismo de su espíritu no se satisface con la vida monótona del artillero. Los Superiores militares jerárquicos se opusieron a desprenderse de él, para no privarse de su animosidad. Al fin, hubieron de dejarle libre el camino. La Legión lo esperaba. Y con la 5.ª Bandera se fue a uno de los barrios de Madrid, la ciudad suida y esclava, orgulloso de poder ofrecer sus servicios castrenses a los soldados más bravos de España.

Era su vocación y su estilo. Lo llevaba en la sangre, sangre de Castilla, sangre de Burgos.

M. LANSEROS.

Piensa que lo que tu cuentas en secreto a uno, este lo puede contar en la misma forma mil, y que entre esos mil puede haber un enemigo.

Comité Internacional de la Cruz Roja de Burgos

Lista de personas que tienen relaciones en la Delegación del Comité Internacional de la Cruz Roja, respuestas de familiares de la zona roja, y que no han podido ser comunicadas por error en las señas indicadas o cambio de domicilio:

Maldite Luque, con domicilio en calle Sombrerera número 3 y 5, Burgos.

Consejo Orejón Gómez, calle Hospital de los Ciegos, número 6, Burgos.

Juana Tapia, Flora número 4, Burgos.

Ignacio Romo, calle de la Merced número 16, Burgos.

María García Paró, Burgos.

Petra Ortega, calle de Madrid número 16, Burgos.

Luisa Alfonso, calle de Santander número 33, Burgos.

Timoteo Cienfuegos, Prisión Central, Burgos.

Belén Campo, Hotel Norte y Londres, Burgos.

Marcelino Fernández Martínez, Burgos.

Fernando Alvarez Bustamante, calle de la Moneda número 16, Burgos.

Petra Rodríguez, Plaza Mayor, números 4 y 9, 3, 1, Burgos.

Natividad Moreno, calle de Santa Clara número 6, 3.º Burgos.

Isidro Alonso, Plaza Mayor número 58, Burgos.

Gregorio López, Isla número 19, Burgos.

María López, Teatro Principal, Burgos.

Alberto Madrigal (Málico), Burgos.

Juana Fresca, Casa de la Vega, Burgos.

Manuel Díez Alonso, Plaza de Vega, número 27, Burgos.

Alejo Rodríguez, calle Conde Lozano número 3, Burgos.

Anastasia Hernández, calle Madrid número 12, Burgos.

Gregorio Castriño, calle Emperador número 27, Burgos.

Casimiro, calle de Santa Agueda, número 29, Burgos.

Concha Torral, Plaza de Prim número 1, 3.º, Burgos.

Fernando Capataz, Pensión «Europa», calle de Lain Calvo, número 30, Burgos.

Una persona que preguntaba por Ezequiel Ruiz Martínez, de Madrid.

Una persona que preguntaba por Eusebio Sedano, de Tarrasa (Cataluña).

Inocente Martín, calle de Santa Agueda, número 12, Burgos.

Nota.—Todas las personas que deseen recoger dichas fichas pueden pasar por esta Delegación, a las horas de oficina.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»
TARLAS.»

BANCO MERCANTIL

Fundado en 1899

Casa Central: SANTANDER

Sucursales:

BURGOS - LEÓN - PALENCIA - SALAMANCA

Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Cabezón de la Sal, Cascabelos, Cervera Río Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, Llanes, Nueva, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada, Potes, Ramales Reinosa, Sahagún, Salas de los Infantes, Santibañez de Béjar, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego

Banco concertado con el Servicio Nacional del Trigo

SEGUNDA PAGINA

La grandiosa gesta de Belchite, relatada por un testigo presencial

Lo de Belchite fue algo glorioso. De pocos hechos puede estar España más orgullosa que de éste

(Palabras del Caudillo el día 19 de octubre)

Belchite! Villa de rancia y brillantísima historia como bien rezaran los archivos de la coronilla de Aragón... Solera de fe retratada en las esbeltas y mudéjares torres de sus templos...

Belchite! Donde Dios y España se sentían amados con pureza y servidos con lealtad insuperable. Así dijo el Generalísimo: «Se les autorizó a pactar su rendición en la imposibilidad de romper el cerco»...

En la antigua Belia, antesa de Zaragoza, pusieron sus codicias las herodas catalanas ya en el mes de agosto al iniciarse el Movimiento Salvador de España...

Vino el mes de agosto. El día de la ofensiva roja caujada de anhelos de conquista de Zaragoza. Pero Aragón es también martillo que muela y fractura el cráneo que sueña con resonantes truenos para la causa roja...

Un ejército de cincuenta mil hombres en un esfuerzo colosal... Belchite, con docenas de tanques y abundantes baterías que durante el asedio brutal vomitaron más de dieciséis mil obuses...

El día 24 de agosto se inició el ataque que pasó por fases de tenazidad y enorme incomprendibles, sufriendo heroísmo sin límites por falangistas, requetés, soldados y palasanos...

Jornadas tan gloriosas no se pueden reflejar ajustadamente en las cuartillas. Las virtudes raciales de los defensores de la heroica villa de Belchite, se condensan en la respuesta que dió a la consulta del alto mando...

TEATRO PRINCIPAL

Velada en honor de Santa Cecilia, con la cooperación del «Círculo Burgalés», Bandas de Música Militar, Falange y Requetés y profesores de orquesta...

PRIMERA PARTE (Orquesta de 40 profesores). Goyescas (Intermedio), E. Granados. Andante de la Casafon, Mozart...

SEGUNDA PARTE (Orfión compuesto de 70 voces). Nueva Patria, Grieg. Coral de la Cantata 140, Bach...

TERCERA PARTE (Banda de 80 profesores). Cleopatra (Overtura), Macinelli. Sinfonía incompleta en «el menor», Schubert...

Intermedios de diez minutos. Terminar este alarde artístico, con el Himno Nacional, interpretado por 150 profesores y bandas de cornetas y tambores...

Precios incluidos los impuestos: Palcos principales proscenios, 15,50 pesetas. Plateas y palcos, 20. Butacas del patio, 4...

Información general

Buques ingleses en Mallorca

Palma de Mallorca.—El sábado fundearon en la bahía de Palma los cruceros ingleses «London» y «Devonshire».

Los comandantes de ambos cruceros desembarcaron inmediatamente y pasaron a cumplimentar a las autoridades militares de la isla, quienes, a su vez, devolvieron la visita a los marinos ingleses.

La tripulación de los dos cruceros desembarcó y recorrió la población con lo que se dió una nota de «calor» a toda la ciudad.

Negrín quiere ganar la guerra

Barcelona.—Negrín, rodeado de Giral, Rojo, Cisneros y otros dignos colegas suyos, ha recibido a los representantes de la Prensa extranjera. Ha declarado a las preguntas de éstos que, efectivamente, esperan una próxima ofensiva de las fuerzas nacionales.

Hablando de la no intervención dijo que el pacto se ha convertido en agresión contra el gobierno republicano. Nosotros pedíamos que el de la Sociedad de Naciones fuese cumplido, pero hemos tenido que resignarnos con que nada profeta profeta no haya tenido efecto.

Dice la «Sol» Barcelona.—«Solidaridad Obrera» publica un artículo lacrimoso acerca del mal pago que reciben los revolucionarios de los gobiernos que ellos han encumbrado.

Dice «La Sol» que antes de la comoción que estamos viviendo, ser revolucionario era sinónimo de no dormir en casa con tranquilidad.

Ahora, añade, parece que ya no se necesitan los servicios de los revolucionarios, por cuanto que evoluciona a ser peligro serio. Algunos han sido juzgados por las mismas autoridades que antes les halagaban para encumbrarse.

La carencia de comestibles Barcelona.—«La Vanguardia» viene publicando una serie de anuncios que demuestran el grado a que ha llegado la carencia de subsistencias en esta capital.

Regalo del Santo Padre a la Casa de Saboya Turin.—El Sumo Pontífice ha remitido a S. A. R. el duque de Bergamó, por mediación de su sobrino Franco Ratti, el obsequio de un magnífico relicario de madre perla y piedras preciosas...

Carlos Espiá, en Francia París.—El sábado llegó a Francia Carlos Espiá, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros del Gobierno rojo español.

Se hacen espléndidos con lo que roban Roma.—Según comunicó el comité encargado del traslado de niños desde Barcelona a la Unión Soviética, el Gobierno ha decidido enviar también un valioso presente a Moscú...

Declaraciones desmentidas Publica la Prensa extranjera algunas declaraciones hechas a un enviado de British United Press, por persona que se dice portavoz del Gobierno nacional.

Municiones decomisadas Londres.—El barco mercante británico «African Marine» el viernes por la noche fué interceptado por el destructor inglés «Geyhound» cerca de Malta...

En vísperas de la escapada Salamanca.—Los sedicentes ministros del gobierno errante de Negrín tienen ya todo a punto para el momento próximo de su huida.

Personajes rojos de opereta París.—Desde que estuvo en Valencia Portia Valladares, se cree con pleno derecho a intervenir en las cosas de la España roja.

La Francia oficial se enfada con Inglaterra Londres.—El corresponsal diplomático del «Daily Herald» escribe que el hecho de que el nuevo Embajador francés en la España roja se haya instalado en Barcelona aunque su antecesor permaneció en Hendaya puede considerarse como repulsa a Inglaterra.

Los rusos informan a Barcelona que no pueden ya ayudar a los rojos Roma.—El Gobierno de Moscú ha informado oficialmente al Gobierno de Barcelona que, en vista de la amenaza japonesa en el Extremo Oriente, no le será posible seguir ayudando a la España marxista en la forma en que hasta ahora ha venido haciendo.

Donativos del marqués de Guadalcazar y el pintor Zuloaga San Sebastián.—El señor marqués de Rozalejo comunicó haber recibido dos importantes donativos, uno de ellos hecho por el marqués de Guadalcazar, consistente en 40.000 francos...

Tribunales

Pleito de mayor cuantía sobre pago de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre don José Oguiza Zueza y la Sociedad Zabalza y Acha.

Gobierno Civil

DONATIVOS Donativos recibidos en este Gobierno Civil: Don Valentín González Bárcena, dueño de la Explotación Agrícola e Industrial de la Granja Cermen de Lerma...

Vacante

se halla la plaza de guarda del gnomon de esta villa de Grisaleña, para el año próximo de 1938, con un salario anual de 72 fanegas de trigo...

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRIO DE SAN JUAN. Consultas particulares de 11 a 14. GRATIS A LOS POBRES. Calle Calvo, 18. Teléfono 131

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

MEDICO - DENTISTA J. del Val Calle de la Victoria 19, par. 2.º. Auto-Plazuela del Arzobispo.

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAQA DE VEGA, 22-24. TELEFONO, 1556. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1306

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6

Teatro Principal :: Coliseo Casilla

Mañana martes. En todas las funciones y además del programa diario se proyectará un Grandioso documental del Instituto Nacional Luce Labor civilizadora de Italia en Etiopía

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Poteras de nuestras minas de Cardener (Barcelona). ABONOS MINERALES. Domicilio social: Oriuela, 8.—BILBAO. Representante en Burgos: FELIPE IBÁÑEZ. Teléfono, 2115. BURGOS

MOSTO PALACIO JUGO DE UVA. En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

por motivos de salud, manifestándole su gratitud por el modo como ha sabido desempeñarlo.

En memoria de unas víctimas

Bilbao.—En la iglesia parroquial de San Vicente Martín, se han celebrado unos solemnes funerales por las almas de los consules de Austria, Hungría y Paraguay, respectivamente.

Asistieron a los funerales las autoridades civiles y militares y numerosísimo público. Después de las honras fúnebres las autoridades se trasladaron al cementerio de Berio y Begona, depositando hermosas coronas de flores en las tumbas de los mártires bilbaínos que fueron asesinados por amar a España.

La Prensa comenta en lugares destacados el atropello del gobierno separatista con los consules de Austria, Hungría y Paraguay.

En conmemoración de un aniversario

Tenerife.—Con motivo de cumplirse el sábado el aniversario del reconocimiento de la España nacional por Italia y Alemania, Radio Club Tenerife dedicó emisión especial para exaltar tan señalada fecha.

El subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda pronunció un discurso en el que hizo resaltar el significado del acontecimiento y efemérides por el que quedaron vinculados en fraterno destino de la más elevada jerarquía espiritual tres pueblos que luchan por el sostenimiento de la civilización y consecuentemente por el mantenimiento de la paz europea.

Niños repatriados

San Sebastián.—En la mañana de ayer llegaron a Irún 56 niños y niñas de los que fueron llevados a Inglaterra por los criminales rojos separatistas y que merced a las gestiones de nuestro Generalísimo Franco y a las de la Legación extraordinaria de protección de menores que tan dignamente preside don Antonio Maseda.

Los comisionados ingleses que habían venido el sábado anterior acompañando al primer grupo de niños repatriados esperaban a los niños de este segundo grupo en la estación de Hendaya y los entregaron en el punto internacional al Excmo. Sr. D. Antonio Maseda Bouse delegado extraordinario de protección de menores y al cual acompañaba la representación del Generalísimo Franco.

Renuncia a la Legión de Honor

Sevilla.—El barón Aerssen Beieren, excomandante de Holanda en Sevilla, que era miembro de la Legión de Honor de Francia, ha enviado una carta al canciller renunciando a dicha condecoración porque la Francia actual está desempeñando un papel poco digno en la guerra española, en la que Franco representa la verdadera civilización. Por tanto, él mismo como caballero de la Legión de Honor.

Ya ve la derrota

París.—Al mismo tiempo que en la que ridiculamente aún se llama delegación vasca en la capital francesa se reúnan Compañías, Aguirre y otros jefes separatistas, Ossorio visitaba silenciosamente a Chautemps, en la Presidencia. En los círculos rojos de París se afirma que Ossorio ha dimitido su Embajada roja, y está decidido a dejarlo todo, por entender que la política internacional de Negrín-Prieto ha fracasado.

Caso de que toda la fuerza persuasiva de los elementos interesados no pudiera convencer al transfuga, se indica el nombre del profesor Besteiro para sustituirle.

Junta Provincial de Abastos

CIRCULARES

Importante para todos los traficantes de lanas de la provincia

De conformidad con lo ordenado por el Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, se hace público, que para el precio de lana que ha de regir para la lana sucia, de cámero, deberá atenderse a lo siguiente:

1.º Los precios, que regirán para las lanas sucias de producción nacional, puesta la mercancía sobre muelle estación de ferrocarril o camión de la localidad más próxima a la de producción o actual almacenamiento, del vendedor, serán los siguientes, valederos hasta el 15 de abril de 1938, salvo orden en contrario.

Blancas.—Entrefina fina, 40 por 100 rendimiento, 4,05 pesetas kilogramo.

Ordinaria, 43 por 100 id., 3,40. Basta, 50 por 100 id., 3.

Negras.—Entrefina, 40 por 100 id., 4,05.

Ordinaria, 43 por 100 id., 3,40. Basta, 50 por 100 id., 3.

2.º Dadas las bases citadas, los precios de graduaciones intermedias oscilarán proporcionalmente a su rendimiento después de lo que en los términos comerciales que en los términos comerciales que denominan lavado a fondo. En caso de discrepancias de rendimiento entre comprador y vendedor se procederá al lavado de común acuerdo debiendo pagar los gastos de prueba la parte que haya sufrido el error; o pagándolas ambas partes proporcionalmente al margen de error en caso de que el rendimiento sea el intermedio del alegado por cada una.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, debiendo las autoridades y público en general darne cuenta inmediata de cualquier infracción.

Burgos 18 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente.

—(c):—

De Interés para todos los Industriales y Comerciantes de la provincia

Con el fin de recuperar los sacos fabricados y puestos en circulación, para usarlos nuevamente, se pone en conocimiento de todos los almacenistas de colonias y tiendas de comestibles, que están obligados, sin ninguna excusa, a devolver los sacos a sus abastecedores.

A todos los comerciantes de azúcar se les recuerda la obligación de devolver a la fábrica o almacenista que les hizo el suministro los envases en las condiciones establecidas por la legislación vigente.

Y, por último, se ordena a todos los industriales panaderos de la provincia, que deben, inexcusablemente, devolver los sacos de harina a la fábrica que les hiciera el suministro, las cuales les abonarán por cada saco devuelto la cantidad de 1,32 pesetas.

Habiéndose observado que los almacenistas de sacos usados están especulando de tal forma que dicho saquerío llega a tener precios casi el doble que el nuevo, se recuerda que según se acordó por el Comité Sindical del Yute, con fecha 9 del pasado agosto, los citados sacos usados, deberán cotizarse con un 25 por 100 menos que los nuevos.

Lo que se hace público para su más fiel cumplimiento, debiendo todas las autoridades y público en general darne cuenta de cualquier infracción o resistencia la cual será sancionada con toda severidad.

Burgos 18 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente.

—(c):—

La mujer española se vé libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la «campaña para abrigo del combatiente».

EN JUSTA RÉPLICA

En el diario de San Sebastián, «La Voz de España», ha aparecido recientemente—con extraña justificadísima de sus lectores—una crónica o así, original de un tal Jacobito Menéndez, en la que, a vueltas de un diálogo sin gracia alguna, pero de sospechosa intención, queda por los suelos el buen nombre de Burgos, y en la que a mayor abundamiento pretende, el desgraciado autor, hacer pinto humorístico, con tan mala fortuna para el caso, que más que crónica literaria, resulta, a la postre, un abigarrado «epitafio» de sandeces y majaderías del más desacreditado de los escritores.

Como le está, que Jacobito Menéndez no puede, por lo que se ve, dar de sí más de lo que da, y fuera candidez supina pedirle para sí oído. Si le saliera a Jacobito del género chabacano, en que se descubre como consumado maestro, es hombre al agua, y de ahí que haya que dejarle con sus travesuras de chico grande, consistentes en hacer chaco a un pueblo noble, feo y acogedor que le viene muy ancho, porque está visto que la caballeridad no es manjar para todos los espíritus, y Jacobito es, por las trazas, de los queoman la educación y buena crianza a título de inventario.

Autoridades hay en Burgos para remediar—caso de que existieren—las faltas y abusos que pudieran observarse; pero a lo que no hay derecho es a emborronar cuartillas del género de las que criticamos, para justificar un sueldo o una gratificación a costa de la dignidad ajena.

«¿Estamos, Jacobito? Deja la pluma, que tan mal sabes manejar, y adiestrate, pese a tu canguelo invencible, en el manejo del fusil, única manera de que logres hacer algo de provecho».

Métele con los rojos a tiro limpio (no le tengas tanto amor al pellejo) y deja en paz a Burgos y a Dominica, tu biguota patrona, a buen seguro de mejor corazón y de más nobleza de sentimientos que su quisquilloso huésped Jacobito.

Te podrías ganar incluso la Laureada (con pensión vitalicia) y de lo contrario lo que te vas a encontrar, como en el caso presente es algún solemnisimo plan chazo... o algo más.

Y aviva el seso, Jacobo, pues, por la muestra, está visto que si presumes de listo no pasas de ser un bobo.

SAGITARIO.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Jacobito Menéndez.

«Cronista de Guerra» de «La Voz de España», San Sebastián.

«Distinguido» cronista:

Haciendo el viaje a los frentes en una camioneta de transporte de pescado, no es de «extrañar» confundiesen a usted con un «buzo»; ni que el viejo maletero le condujese a casa de la Dominica, biguota patrona.

Aquí, en Burgos, estamos todos curados de espanto de las idioteces que ven la luz en periódicos editados en poblaciones más o menos cercanas a nuestra Ciudad; unos forjando títulos de los que presumen y que... les faltan; otros «jugando» a la reunión de «fuerzas vivas» para ver si «pescan» a los que en estos tiempos afortunadamente para Es-

paña, no muerden el anzuelo; otros «sacando el Cristo» de su situación estratégica administrativa por dar la «causalidad» de cruzar un caudaloso río la urbe; otros «inventando» «temporales de verano» con clima plácido y playa alegre viendo destrozadas las vecindades...

Todo eso concluirá; crean «justos» cronistas. Y usted que confiesa no servir para «oldado», tendrá que seguir haciendo competencia a la biguota Dominica cobrando; si le dejan por una cama llena de pulgas y un par de huevos, treinta y tres mil reales para conseguir el «ocido anual que el cultivo de las letras no le ha de dar».

Es consajo que le transmite

UN VECINO DE BURGOS.

En la nueva España todos los buenos patriotas tienen una misión que cumplir, y la de la retaguardia es cooperar con fervor al desenvolvimiento de aquellas instituciones que como la del Día del Plato Unico y Día emanal sin Postre, persiguen finalidades de elevado espíritu social y humanitario.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que se encuentran al descargo a las ocho horas del día 19 de noviembre. G. 4976, 258, San Sebastián, sal. Seña. N. 2944, 6699, Brañuelas, carbón B. Vallejo. U. 3873, 6731, id., id., Vallejo X. 11641, 391, Ponferrada, carbón, D. Mata. Cpp. 8, 1031, Olazagutia, cemento, S. V. Marcos. H. 2959, 2439, Dionisio, carbón. Cpp. 2, 1036, id., id., J. Asenja. B. Dueñas. K. 6829, 3345, Sevilla, arroz, I. Palacios. U. 1838, 2454, Dionisio, carbón L. Pérez. H. 2732, 6730, Brañuelas, id., D. Mata. U. 3873, 6731, id., id., B. Vallejo. H. 2484, 4244, Ponferrada, id., Masa. M. 142, 6709, Luchana, alquitran, O. Públicas. N. 1050, 1390, La Robla, carbón, L. Sáez. M. 180, 450, Ponferrada, id., sin. H. 2458, 2439, Dionisio, id., L. Pérez. G. 2936, 6667, Luchana, abono, F. Ibáñez. K. 13617, 9509, B. Amézola, cemento, E. Villamil. Vagones que han sido puestos al descargo a las ocho horas del día 20 de noviembre: X. 15203, 4297, Ponferrada, carbón, A. la Ordeja. U. 3889, 6721, Brañuelas, id., El Volcán. H. 1654, 6723, id., id., B. Gómez. U. 2886, 6724, id., id., B. Vallejo. N. 3525, 4124, Ponferrada, id., a la orden. Ogd. 27, 4126, id., id., B. Gómez. H. 3370, 4082, id., id., id. R. 4320, 7539, Roa, aceite, D. Martínez. J. 7070, 3197, Olmedo, salvado, C. Díez. G. 5901, 3218, id., id., B. Mercaderes. G. 5564, 4562, Villafranca Barros, cisco, R. Barbero. K. 12753, 9543, León, alubias, I. Palacios. X. 18173, 637, Ponferrada, carbón, al portador. X. 11629, 1786, San Juan de Azn., carburo, Seña. K. 1964, 5814, Alfaro, azúcar, Calleja. Burgos 20 de noviembre de 1937.—Segundo año otriunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Restaurant VENANCIA

(Capaz para 200 comensales) VITORIA, 22 y 24 (-) TELEFONO, 1799 Platos clásicos todos los días Organización y rapidez en el servicio NO CONFUNDIRSE Restaurant VENANCIA VITORIA 22 y 24 - TELEFONO 1799

Notas de la Alcaldía

El Comité de Defensa Antiaéronáutica, ha hecho pública una instrucción en donde se determinan las obligaciones que al vecindario ha de cumplir; y como la vigilancia del exacto cumplimiento de aquellas se encomienda a los Agentes de la Autoridad, Milicias Ciudadanas y Guardia Municipal, la Alcaldía hace conocer al vecindario.

1.º Que nada más comenzado el sonido de las sirenas de alarma, todo el personal civil y militar sin servicio ha de marchar rápidamente al refugio más cercano, entrando en su interior, del que no saldrá hasta percibido el toque de cese de alarma.

2.º Que todo tránsito rodado a excepción del militar, sanitario y del servicio de Bomberos movilizado, ha de cesar en el acto; llevando sus conductores los vehículos al borde de las aceras permaneciendo en esta situación hasta percibir el toque dicho de «cese de alarma».

3.º Los teléfonos no oficiales durante la alarma no podrán utilizarse más que por las personas investidas de autoridad que precisen su empleo en tales momentos.

4.º La Guardia Municipal, Milicias Ciudadanas y Agentes de la Autoridad, pasarán a las Oficinas del Comité de Defensa Antiaérea las denuncias que promuevan contra los contraventores de estos preceptos.

Se prohíbe terminantemente.

1.º A los conductores de automóviles que empleen sus señales de aviso con toques prolongados de bocina o claxon que quedan confundirse con los de la SIRENA de alarma o impidan, oírta.

Que las luces de carretera de sus coches sean suprimidas dentro de las poblaciones, desde la hora en que se apague el alumbrado público, usando solamente las de población.

Las sirenas de alarma se hallan situadas en puntos estratégicos elegidos por este Comité y comprobado fielmente el radio de su alcance.

2.º A los vecinos y entidades de la capital, al tener alumbrados interiores en habitaciones, patios, portales, y escaleras a partir de la hora en que se apague el alumbrado público y siempre desde que suene la sirena de alarma.

Notas.—Se halla establecido que el señal de alarma que indica el comienzo del ataque aéreo se dé por un sonido prolongado de las sirenas que durará todo el tiempo del ataque. La cesación de éste se señalará por tres sonidos cortos consecutivos.

Iniciado el ataque aéreo y albergada la población en los refugios preestablecidos, los agridados vienen obligados a observar fielmente el Reglamento de régimen interior de estos locales.

Durante todo ataque aéreo se prohíbe a los particulares hacer uso de los teléfonos instalados en sus domicilios. Únicamente los Agentes de la autoridad y elementos auxiliares, podrán utilizar estas comunicaciones que les serán facilitadas por los vecinos que las posean. 20 Noviembre 1937.

ANISADOS Y LICORES

Aguadientes de uva - Coñacs Vinos de Moscatel Jerez etc CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

FAVORICERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIYES NINGUN PAPEL.

Todas las misas que se celebren el lunes 22 en el altar mayor de la parroquia de San Leames Abad, serán aplicadas por el eterno deseanso del alma de LA SEÑORA Doña Carolina Velasco Chico que falleció el día 22 de Noviembre de 1935 (Q. E. P. D.) Sus hijos, don Francisco y doña María Dolores Blay; hijos políticos doña Rosario Quintana y don Luis Fernández Bravo; nietos, Enrique, Regina, Carlos y Cartio y demás familia Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos Burgos 20 Noviembre 1937.

El Alcalde de Bilbao entrega al general don José López Pinto un precioso banderín

En el día de hoy se ha celebrado en el Palacio de la Sexta Región un simpático y emotivo acto que a pesar de verificarse en la intimidad ha revestido gran solemnidad por su significado y el homenaje de veneración y afecto que encierra hacia el ilustre general don José López Pinto, general jefe de esta Región.

Al mencionado Palacio acudió una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, presidida por su alcalde señor Arellano, los cuales mantuvieron con el general López Pinto una cordial entrevista, haciéndole entrega de un precioso banderín, exquisitamente confeccionado en los colores nacionales, y en el que van bordadas las armas de don Diego López de Haro, fundador de la capital vizcaína y antecesor del ilustre militar, cuyo escudo consiste en dos lobos sobre campos de gules rodeado de una cadena rota simbolizando la ruptura por el insigne fundador de Bilbao, al frente de su mesnada, del círculo de hierro de Miramamolín.

El banderín, fué recibido por el general López Pinto con profunda emoción por el significado de la ofrenda hecha por el alcalde bilbaíno y entre aquel y sus visitantes se cruzaron frases de encendido patriotismo saturadas del más firme deseo de la máxima prosperidad de España, bajo el Caudillaje admirable del Generalísimo Franco.

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes Coronel del Regimiento de Caballería de España, Sr. Paurie. Sr. Klingenberg, gerente de la «Hisma». Sr. José Abreu y otro señor, Industriales de Canarias. D. Luis Valderrábano, capitán de Caballería. D. Francisco Cano F. rnandez, presidente de la Azucarera de Tudela y de la Compañía de Minas de Aragón. Coronel Sr. García Ruiz. D. Venancio Echegaray, director general del Banco de Vizcaya con pluma de otro señor Sr. Escribche.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS. El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes Coronel del Regimiento de Caballería de España, Sr. Paurie. Sr. Klingenberg, gerente de la «Hisma». Sr. José Abreu y otro señor, Industriales de Canarias. D. Luis Valderrábano, capitán de Caballería. D. Francisco Cano F. rnandez, presidente de la Azucarera de Tudela y de la Compañía de Minas de Aragón. Coronel Sr. García Ruiz. D. Venancio Echegaray, director general del Banco de Vizcaya con pluma de otro señor Sr. Escribche.

Diputación Provincial

LIBRAMENTOS Don Américo Ayuela, Antonio Palacios, Amelio Gómez, Antonio Blanco, Antonio Sánchez, Andrés García, Bonifacio Izquierdo, Calleja Nuñez y Compañía de Aguas, Catalina Pérez, Donaciano Martínez, Dominguez y Rodríguez, Eustaquio Villaverde, Epifanio Esudero, Euladio Temiño, Enrique Cono, F. García Espada, Francisco Moral, Gerardo Rodríguez, Gerardo Ayuso, Guilierma Alegría, Hijo de M. Rodrigo, Hijos de Molinér, Hijo de Ruberto Giménez, Isidro Miguel, Ildefonso Navarro, Ignacio Palacios, José Cano, Juan M. García, Jacinto Marriqué, José M.ª Cortezón, José López, Julio Achi-ga, Juana Miguel, Jesús Albarcellos, José González, Julián Campo, Jesús Pinedo, José Sanmarín, Juan Martínez, José Rodríguez, Juan Mardones, Lucía Gómez, Luis Quesada, Mariano P. Chaperó, Matías Gallo, Nicanor Peña, Panificadora Burgalesa, Quintín Martínez, Saturnio Boranda, Sobrinos V. Marcos, Sebastián Carranza, Victor Vázquez, Vicente Aguarón, Viuda de J. Martínez, Viuda de H. Tiburcio Santamaría, Viuda de Felipe Ojeda, Viuda de Justo Lozano y Victorino Gredilla.

MÁQUINAS PARA HELENAS de corte suave y moderno DOMINGO DE PABLO Pasa Mayor 50 BURGOS

Obra Católica de Asistencia al Herido Lleva la sonrisa y la alegría de la nueva España a los hogares humildes. Envía ropas y donativos donde la guerra lo arrasó todo. (Se reciben donativos en el Palacio de la División) Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espoión, núm 8. - Burgos

Schola Cantorum

Dentro de la mayor sencillez pero con gran entusiasmo ha celebrado la Schola Cantorum de la J. O. C. la fiesta de su Patrona Santa Cecilia.

El motivo de celebrarla en la mayor intimidad obedece a que en esta guerra gloriosa llena de santos ideales ha dado esta Sección un mártir: Felipe Santamaría, varios socios han regado con su sangre los campos de batalla (todos voluntarios y de distintas milicias) y en la actualidad muchos compañeros nuestros se encuentran con las armas en la mano defendiendo la Religión y la Patria.

A las nueve de la mañana en la Iglesia de la Merced, se celebró una misa de comunión con asistencia de los 600 niños de las escuelas de Circulo Católico de Obreros y numeroso público.

La cálida palabra de nuestro amado consiliario R. P. Calzada, S. J., en una breve plática hizo el panegirico de la Santa, ensalzando sus virtudes y poniéndola como ejemplo y modelo de mujeres y cristianas.

A continuación la sección de hombres de la Schola cantó diversos motetes de los maestros Beolide y Golcochea de manera magistral.

Y con unas repletas bolsas de dulces que se repartieron al coro de niños terminó por este año nuestra festividad. Otro año, si Dios quiere, de vuelta ya nuestros ausentes, la podremos celebrar con más esplendor.

Honor y gloria a Santa Cecilia!
¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

JESUS MARTINEZ.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valmollat, edificio de su propiedad

Calle del General Mola num. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Dirección: General Mola 17 1.º tel. 19

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNAculo.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Decreto Canónico, que dice así: «El Tabernáculo en que se conserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA

TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Bejilla, 1 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 68

DÍA DE RETIRO

Para señoras y señoritas en la casa de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el 25 de noviembre, que dirigirá el R. P. Mario Clairuz, S. J.

Por la mañana: a las once Santa Misa (1), a las once y media Meditación, a las doce y cuarto Examen práctico.

Por la tarde: a las cinco, Exposición del Santísimo, Santo Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.

(1) Nota. A esta Misa deben asistir todas las Esclavas de María Inmaculada, y se ofrece por las Congregantes fallecidas.

FARMACIA Y DROGUERIA

se traspaasa en Bilbao.

A. de Urquijo, 64. Bilbao

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

PRESTAMOS SOBRE TRIGO

La Caja de Ahorros municipal de Burgos queriendo colaborar a la solución del problema triguero, obra nacional cuya resolución es un hecho gracias a las disposiciones emanadas del jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco que ha acudido en socorro de clase tan sufrida como es la agrícola, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo hasta la suma de dos millones y medio de pesetas.

Estos préstamos se harán al interés del 4,75 anual y se concederán por el 75 por 100 del valor del trigo que se ignore al precio de la tasa oficial.

Todos aquellos labradores a quienes pueda interesar la clase de operaciones, pueden dirigirse a las oficinas de esta Caja de Ahorros donde se les facilitarán cuantos datos deseen y los impresos necesarios para poder solicitar y realzar los referidos préstamos.

Burgos 25 de septiembre de 1937 II Año Triunfal.—El Director-Ge-
rente Ricardo D. Oyuelos.

ANUNCIO

Se arrienda la Casa t-berna de esta villa de Villasar de Herreros para el ejercicio del año 1938. El pliego de condiciones se haya de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Dicha subasta tendrá lugar el día 21 del actual hora de las 14 del mismo y no habiendo licitadores el día 28 a la hora indicada.

Villasar de Herreros a 17 de N-
vembre de 1937.—Dionisio Martínez Mo-
a.

CONSTRUCCION

Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de
hormigón armado - Trabajos de
albanilería, entretornamientos y
reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: San Pastor, 12

San Sebastián: San Marcial, 80

Presupuestos y consultas
técnicas gratuitas

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de mue-
bles y se hace toda clase de cas-
pintería, aserrado particular.

Vente a plazos y al contado

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de
ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden concediendo franquicia postal al servicio de Información de Asistencia a Frentes y Hospitales y a cuantos se dirijan a él, siempre que la correspondencia se curse empleando los modelos de tarjetas postales cuyo formato se da a conocer, con objeto de facilitar a las familias noticias de las vicisitudes por que pasan aquellos de sus deudos que cayeron heridos en el combate o enfermaron en los frentes.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS
Sargentos provisionales de Artillería.—Se nombra a los del Regimiento Artillería ligera número 11 que se indican: Sargento provisional don Benito Ochagavía.
Idem don Cayo Martín Benito.
Idem don Manuel Calveio Becena.

DESTINOS

Pasan destinados a los Batallones de Guarnición en la 6.ª Región Militar los siguientes Jefes y Oficiales.
Infantería: Teniente Coronel don Ildefonso Gavestany Montalvo.
Idem idem don José Sañudo y López Talaya.
Idem idem don Agustín Yuste Garces.

Idem Comandante don Juan Alvarez Busquets.
Idem idem don Adolfo Gutiérrez González.
Idem Capitán don Constantino Calleja López.
Idem idem don Felipe Perrino Gilbejas.
Idem idem don Francisco Alvarez Reposo.

Artillería: Capitán don Lino García García.
Alabarderos: Idem don Juan Lizana Garan.

Carabineros: Idem don Manuel Arias Saa.

—(0)—
Se dan a los destinados que se indican
entre otros, el siguiente provisional don
Fidel Dávila Jaldón, de la 1.ª Brigada
Militar Legendaria, a la 2.ª Brigada Militar
Legendaria.

Alférez don Alejandro Rodríguez Valcarlos, de la Milicia Nacional, al Grupo de Fuerzas Regulares Melliza número 2, de plantilla.

Ingenieros: Comandante retirado don Florentino Canales González, al Batallón de Zapadores número 6, B.
Capitán retirado don José García Fernández, del Batallón de Zapadores número 6 y en comisión en el Grupo Mixto de Zapadores para la División de Caballería, a esta Secretaría.

Alférez de Complemento don Ricardo I. Murillo Rubiera, al Batallón de Zapadores número 6.
Idem de idem don Arturo Herrero Guisasaola, al Batallón de Zapadores número 6.

Alumnos don Alfonso Suárez de Puga Villegas, al Batallón de Zapadores número 6.
Sargento de Complemento don Agustín de los Riscos Camacho, al batallón de Zapadores número 6.

ASCENSOS

Oficialidad de Complemento: Se asciende al empleo de Capitán de Artillería de Complemento, al Teniente de esta escala y Arma, con destino en el 11 Regimiento Ligero, don Joaquín Espinosa de los Monteros Jiménez.

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales Obra católica de asistencia al herido)

Ante todo hemos de decir que por error de copia o de imprenta se omitió publicar el magnifico donativo de 500 pesetas que para ser empleadas en lanas para la confección de abrigos, con destino al combatiente envió la señorita Patrocinio Castillo, a la que se envían desde estas columnas repetidas gracias, don Claudio Manrique corredor de Comercio, mandó tres calzoncillos y tres camisetas, pero como venían dedicadas a «Frentes y Hospitales», se remitió a dicha Delegación. Señor Fernández Villa, ocho cajas conteniendo doscientos puros marca «La Isabela», Filipinas. Dos Margaritas cristianas, Leoncía, María y Paquiá de Juan de Quintanar de la Sierra, un jersey con hermosa y patriótica dedicatoria. Dos simpáticos y cristianos Flechas, Laurita Andrés y Gabriela Ayala, otro jersey y también dedicado, y en esta forma se hará llegar a los heridos. Doña Gloria Ojeda, seis pares de calcetines, Excmo. Sr. Marqués de Amurrio, diez cajones de tabaco.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de Burgos, don Antonio Almagro, y Méndez, 100 pesetas; don Tomás Ruiz Fernández, brigada de la Guardia civil de esta Comandancia encuadrado en San Marcial, 17,50 correspondiendo dicha cantidad a la pensión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria; don Francisco López Zarate, maestro de Cardenadio, 10, producto de una colecta entre los niños de la escuela.

Don Mariano de la Cámara Mingueta, médico de Arlanzón (Burgos), 100 pesetas.

Señor alcalde de Boada de Roa, 1,20; vecindario del mismo pueblo, 3,80; señor alcalde de Timbales de la Sierra, 7,50; señor alcalde y vecinos de Redecilla del Camino cien; don Angel Hernández Díez, 250 pesetas; señorita Rosario Mazuecos, de los Baños, 25; don Amico García Llanaillo, y su esposa Encarnación Ortega, de Fuenteobra, 20; don Patricio Urbaneja, y don Miguel Ruiz, de Mahamud, 10 pesetas; don Rogelio García Crespo, industrial de esta plaza (por tercera vez) 5.

Beneficencia. — Al capitán de San José, para entregar a unos seminaristas, cuatro camisetas, dos calzoncillos, un jersey, con mangas, cuatro pares de calcetines, y tres pañuelos; a una familia muy necesitada (matrimonio con siete hijos, la mujer gravemente enferma y con gran escasez de recursos, 4 mantas, 6 sábanas, seis almohadas y otros prendas, además 16 latas de leche condensada y dos paquetes de algodón; a unas religiosas que trabajan para el ropero del soldado, 50 pes.; a otra familia necesitada, 16 prendas; id. id., 21 prendas; a un señor evadido de la zona roja, abrigo, traje completo y ropa interior.

Estos donativos y los hechos en metálico proceden de lo que se compra o recibe expresamente para los Hospitales, sino de otros que envía la Obra para estos fines.

Tabaco.—A distintos hospitales y partidos por las señoritas de la Junta de Acción Católica, 750 cajetillas desde la publicación de la última lista.

Hospitales.—Al Hospital de San José, sala 4.ª única que quedaba por proveer 302 prendas que con las 1.095 entregadas en el reparto de noviembre ascienden a la cantidad de «mil trescientas noventa y siete» prendas quedando por ahora provistos todos los Hospitales, volviendo a empezar la «cruce» por el Rey el lunes próximo.

A otros Hospitales se han entregado pequeños lotes de prendas. Se han dado muchas a individuos dados de alta y gran cantidad a soldados que las han solicitado para marchar al frente y necesitaban ropa de abrigo.
Por las Juventudes y aspirantes de A. C. de Santa María del Campo, han sido confeccionados 15 jerseys y 3 bufandas que aliviarán las penalidades de nuestros combatientes dando con esto un alto ejemplo de patriotismo digno del mayor elogio tanto por las jóvenes como por las niñas que dejan sus juegos infantiles para atender a nuestros soldados. No olvidamos tampoco al sinnúmero de señoritas que trabajan haciendo prendas de abrigo que nos son enviadas continuamente demostrando la asistencia constante de la retaguardia a los que luchan en el frente.

Burgos 18 de noviembre de 1937.— La Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Habiéndose constituido oficialmente el Cuadro Artístico, se ruega a todos los camaradas de ambos sexos que deseen pertenecer al susodicho cuadro pasen por esta Delegación en las oficinas de Prensa y Propaganda (Merced 20), el lunes de 11 a 1 y de 5 y media a 7 y media.

También suplicamos se menden los ejemplares de obras de teatro que posean ya que este organizándose el archivo.—El Delegado de Teatro.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

PIDA USTED EL CAPITULO

GAMNA PATENTADO

—40—

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 68

Teléfono número 1570

LA COCINA

Sección de Perfumería

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

En la vecina ciudad de Palencia ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, doña Manolita Díez Massa, esposa de don Antonio Díez de Tuesta, capitán de la Brigada de Navarra y hermana de nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Angel Díez Massa, a quienes expresamos nuestro sentido pésame, extensivo a toda su apreciable familia.
A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.).

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 23 martes San Clemente, Papa y Mártir, Rito doble menor; color encarnado, Misa de este santo; oración 2.ª de Santa Felicitas, Mártir; 3.ª por la paz. Gloria, Prefacio común. Lo mismo en el Carmen y Merced.

CARMEN.—Novena del 16 al 24 en honor del doctor místico de la Iglesia, San Juan de la Cruz.

Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del santo y durante ella se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, de S. D. M., rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo.

Los días 22, 23 y 24, además de los cultos indicados, habrá sermón.

Mes dedicado a las benditas

Animas del Purgatorio

SAN COSME.—Todas las tardes, del mes de Animas, a las seis, se rezará el santo rosario, se hará el ejercicio del día y terminará con una meditación.

SAN LORENZO.—Novena en favor de las Benditas Animas.
Todas las tardes a las seis se rezará la Oración a la Santísima Virgen del Carmen, santuario con los Misterios Dolores y apedro de la novena.

Presidirá todos los días el R. Padre Alfredo de Jesús Cuatrecasas, de la residencia de Oviedo.

Terminará con un solemne responso cantado por profesores de la Capilla de la S. I. C.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—

Todos los días a las nueve y media misa, durante la cual se rezará el santo rosario de Animas.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Merino Meño, María Arriba Hernando, Marcelino Marcos Carazo, José Herrero, María Alvarez González, Gregoria Puñyo Sanz, José González García.

Defunciones.—Joaquín Martínez Lodoso, de Yudego, 76 años, Pozo Seco, 9.
Rafael Martín Fornos, de Madrid 28 años, Hospital Militar.

Leonor Escolar Fernández, de Medina de Pomar, 7 años, Hospital provincial.
María Cruz Busqueja Puebla, de Burgos, dos meses, Casa de Caridad.

José Luis Aguirre Zabala, de Burgos, 10 días, Casa de Caridad.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Sebo fresco, a 155 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

En buenas condiciones se vende coche pequeño nuevo caballos.

Razón esta Administración

Compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Ofrece hombre 40 años para cobrador, ordenanza de oficinas, causero o cosa análoga.

Para informes: avisar Almirante Bonifaz 7 y 9, portera.

Compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compramos: Calleja, Núñez y C.ª.